

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2021年2月4日 第4157期 今日8版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版
星期四 庚子年十二月二十三 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 新闻热线 0371-65795789 中原三农网 www.zwysw.com



我国网民规模达9.89亿 农村电商借“网”壮大

据新华社北京2月3日电 中国互联网信息中心(CNNIC)2月3日在京发布第47次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至2020年12月,我国网民规模达9.89亿,较2020年3月增长8540万,互联网普及率达70.4%;在我国网民群体中,学生最多,占比为21.0%。

近年来,网络扶贫行动带动边远贫困地区非网民加速转化。在网络覆盖方面,贫困地区通信“最后一公里”被打通,截至2020年11月,贫困村通光纤比例达98%。在农村电

商方面,电子商务进农村实现对832个国家级贫困县全覆盖,支持贫困地区发展“互联网+”新业态新模式,增强贫困地区的造血功能。

报告还指出,自2013年起,我国已连续八年成为全球最大的网络零售市场。2020年,我国网上零售额达11.76万亿元,较2019年增长10.9%。直播电商成为广受用户喜爱的购物方式,66.2%的直播电商用户购买过直播商品,网络直播成为“线上引流+实体消费”的数字经济新模式。

奋斗百年路 启航新征程

登上高高的王屋山

——探访济源新型集体经济发展(中)



济源市王屋镇高山蔬菜制种已经成了农业景观 资料图片

本报记者 王泽远 宋朝 黄红立
见习记者 张惟一 通讯员 张琰琰

从古至今,济源就是个“神”一样的存在。

列子在《愚公移山》中倡导的“家庭集体主义精神”,依靠“子孙孙无穷匮也”的家庭集体纵深感天地,以致攻坚克难;当下人们口中的“济源市”还有真正的官方大号叫“河南济源国家产城融合示范区”。

“示”是做出来,“范”是榜样;“示”而“范”是济源的价值体现。

济源示范区管委会委员、济源市副市长侯波说:济源从2015年就承担了全国首批农村集体产权制度改革的试点任务,通过深化改革,打牢了农村集体经济的“基础桩”;通过全域谋划,把准了农村集体经济的“定盘星”;通过探索创新,我们跑出了农村集体经济增长的“加速度”。

寓言中的王屋山还在济源,王屋山下还有王屋镇,王屋镇有个西门村,西门村有个“薯乐民”农民专业合作社。1月27日,阳光明媚,“薯乐民”广场上挂起晾晒的纯红薯粉条、粉丝,堪称王屋一景!

西门村196户807口人,这是户籍人口,真正常年生活在村里的人不过200多口,全村700多亩坡地已经退耕还林,还

有650亩能浇灌的地谁来种?西门村党支部书记张玉富说:650亩地由西门村经济合作社以每亩600元的价格全数流转。

西门村经济合作社是济源农村集体产权制度改革后新成立的农村集体经济组织,是集体经济发展的出发点和落脚点,合作社通过有序经营做到了土地有人种、农业有产出、产品高质量、集体有收益。

“薯乐民”除了加工集体种植的250亩红薯,还购买或者代加工本村村民林下种的红薯,邻村村民也到这里加工红薯。张玉富说,2020年,西门村经济合作社、“薯乐民”农民专业合作社、九久养殖专业合作社临时用工支出了21.5万元,留在村里的200多口人是能干活的都不闲着。

“薯乐民”有20%的集体股份,九久养殖专业合作社有90%的集体股份,加上西门村经济合作社的其他收益,2020年,西门村集体经济收益是116万元。

2020年,自然资源和规划部门把西门村的河滩荒地整理成了300亩良田,伴随这300亩土地资源蜕变为西门村的集体资产,西门村新型集体经济发展又打开了一扇“希望之门”!

王屋镇有44个行政村,村名中多含“门、岭、山、洼、沟”字,将一遍村名就能感

受到王屋山的层峦叠嶂,正是这种上天赐予的阻隔和封闭,让济源西部发展成了全国著名的高山蔬菜制种基地。

封门村的塑料拱棚里,一棚是父本、一棚是母本,这些已经长出四五片叶子的制种白菜苗,开春后开始移栽,半年后制出种子。

萝卜、白菜、洋葱、甘蓝等,说起蔬菜制种,封门村的村民们都懂得极其专业的“十字花科”,这个产业是农民增收的主要渠道,也是封门村股份经济合作社的重要收益来源。

封门村党支部书记周胜利介绍说:封门村适合制种的耕地有1000亩,现在常年制种的有600多亩,村股份经济合作社作为桥梁,上连购种公司、下接制种农户,合作社从合约服务、技术服务、生产资料供给、销售服务等各个环节从家而不是农户那里获得服务费,这些服务费形成了村集体的经济收入。

2020年,一斤萝卜种子的服务费是2元,一斤白菜种子的服务费是0.5元,一斤辣椒种子的服务费是0.1元,别小看这一毛两毛,块儿八角的,聚沙成塔,集腋成裘,封门村集体经济单这一项的收入就达6万多元。

王屋镇人大主席崔建中说:表面看收入不多,但意义重大,一个字“稳”。农村依

托集体经济组织重新回归组织生产,上游放心;农产品销售问题解决了,不闹心;农民为壮大集体经济作了贡献,自豪有信心!

王屋镇共有1万亩土地在做“十字花科”蔬菜制种,2017年完成集体产权制度改革后,全镇制种产业由原来的“单打独斗”变成了“集体亮相”,呈现出“村村有组织、生产有章法、销路有保障、家家能增收、人人露笑脸”的新农村格局。

王屋镇党委书记雷红说:村党支部和村级集体经济组织,是党委政府农村工作的有力抓手,也是乡村振兴的有生力量,王屋镇在搞好农村统一经营服务上,建立了符合市场经济要求的集体经济运行新机制,确保了农民增收,增强了集体经济发展活力,增强了农村基层党组织的凝聚力和战斗力,稳稳当当地迈上了新时代乡村振兴之路。

王屋镇距离郑州170公里,登上高高的王屋山,也难以看到郑州的“大玉米”;不过没有关系,如果看到了“王屋有礼”“王屋有机”这样的农产品注册商标,当然可以放心购买这些农产品了。

理由:这些农产品来自“神”一样的王屋山区240平方公里的王屋愚公故镇,是王屋镇35个农村集体经济合作组织生产或者监制的优质农产品。

副省长武国定在省农业水价综合改革工作领导小组会议上强调 持续推进农业水价综合改革 确保完成全年改革目标任务

本报讯(记者李梦露)2月3日,省政府召开省农业水价综合改革工作领导小组会议。总结2020年全省农业水价综合改革情况,研究部署今年改革工作目标。

副省长武国定主持会议并讲话。在听取成员单位工作汇报后,武国定指出,开展农业水价综合改革,是践行习近平总书记新时代“十六字”治水思路的具体行动,是建立市场化农村用水供水新机制的有力抓手,也是乡村振兴的有生力量,王屋镇在搞好农村统一经营服务上,建立了符合市场经济要求的集体经济运行新机制,确保了农民增收,增强了集体经济发展活力,增强了农村基层党组织的凝聚力和战斗力,稳稳当当地迈上了新时代乡村振兴之路。

武国定强调,要进一步加强组织领

导,将其纳入农业农村改革重要内容,压紧压实市县主体责任;要进一步打通改革堵点,深入调查研究,破解改革难题;要进一步提高改革实效,建立用水付费和节水奖励机制,增强群众获得感;要进一步加大督导力度,总结先进经验,通报改革进度,加强政策宣传,年底前全面开展改革评估,确保完成全年改革目标任务。

截至目前,我省农业水价综合改革面积已累计达到2371万亩,改革进度处于全国前列。今年改革的目标任务是1000万亩。

保障群众“脚底下的安全” 我省今年重点民生实事“上新”

本报讯(记者王旭)2月3日下午,记者从省政府新闻办召开的“2021年河南省重点民生实事”新闻发布会上获悉,从去年10月份开始,省发改委联合省财政厅共同开展2021年省重点民生实事征集工作,最终确定了我省2021年10件重点民生实事。

这10件重点民生实事如下:一是开展妇女“两癌”筛查、产前筛查和新生儿疾病筛查,对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展一次宫颈癌、乳腺癌筛查工作,宫颈癌、乳腺癌筛查完成140万人;二是实施残疾人康复救助,全年救助不少于1.9万人;三是推进城镇老旧小区改造提升,全年完成改造不少于50万户;四是改善农村出行条件,完成约9000个自然村通硬化路,年底前基本实现全省20户以上具备条件的自然村通硬化路;五是推动农村电网升级改造,新建、改造10千伏及以下线路5000千米;六是加强城市公共区域管井设施维护改造,切实保障人民群众“脚下的安全”;七是扩大5G网络覆盖面,年底前实现乡镇、农村热点区域全覆盖;八是提升移动政务服务能力,推广应用“豫事办”客户端;九是加快补齐乡村教育短板,加快农村教师周转宿舍建设,完工或交付使用农村教师周转宿舍7000套;十是扩大村(居)法律顾问服务面,完善农村公共法律服务体系。

重点民生实事的实施,解了群众的难、救了群众的急、暖了群众的心。“这10件重点民生实事中,前5项是接续推进事项、后5项是新增事项,这样的组合既保持了工作连续性,又体现了群众的新诉求,将其落到实处、见到实效,必将进一步增强群众获得感、幸福感和安全感。”省发展改革委党组成员、副主任李迎伟说。

新春走基层

元古洞村的幸福留影

本报记者 黄红立 通讯员 高月

1月24日,陈东亭起了个大早,伺候老伴穿衣吃饭后,他特地又换了身干净的衣服。陈东亭是新安县石井镇元古洞村村民,当天对他来说,是一个值得纪念和高兴的日子。因为驻村第一书记王亚飞联系县摄影家协会,要免费给大伙儿照全家福,这对深山区的村民来说,可是稀罕事。

村党群服务中心门外,印有“影像送欢乐幸福中国年”的红色背景布分外喜庆,摄影师正忙着给村民拍照。“老陈,你还怪上相哩!”照相刚冲洗出来,村民们就围成一团,争相传看,只见相片里的陈东亭笑容淳朴,眼睛明亮。

而在4年前,陈东亭的眼睛还总

被愁云笼罩。陈东亭老伴患有慢性病,生活不能自理,两个孩子一个读高中,一个上大学——陈东亭肩上的担子重得很。

变化就在这几年。县委宣传部派驻村第一书记王亚飞,在小山村一待就是5年多,2019年年底,按照县里驻村工作要求,要对第一书记进行轮换,王

亚飞坚持留下。在他和驻村工作队的带领下,村里发展油菜种植,引入光伏扶贫电站项目,办起了鞋厂和陶瓷画生产车间……陈东亭一家分到了镇上的安置房,他也在鞋厂找了份工作,除了能照顾老伴,一个月收入有3000元。

去年,元古洞村89户贫困户全部脱贫,村集体经济收入连续两年突破20万元。前不久,新修的沿黄生态廊道旅游公路穿村而过,乡村旅游唤醒了小山村,村民脸上的笑容也越来越多。

拍照现场,爽朗的笑声持续回荡在美丽的乡村上空……

“该过小年啦,提前给大家拜个年!”2月3日,正阳县总工会的领导和帮扶责任人一大早就赶到彭桥乡何庄村,为该村110户脱贫户送上了米、面、油等慰问品。本报记者 黄华 通讯员 王伟 摄



“该过小年啦,提前给大家拜个年!”2月3日,正阳县总工会的领导和帮扶责任人一大早就赶到彭桥乡何庄村,为该村110户脱贫户送上了米、面、油等慰问品。本报记者 黄华 通讯员 王伟 摄

洛阳2020年“成绩单”亮眼

GDP达5128.4亿元 粮食总产量再创新高

本报讯(记者黄红立 见习记者张惟一 通讯员王勇)近日,洛阳市统计局发布2020年洛阳市经济社会发展“成绩单”。根据地区生产总值统一核算结果,2020年,全市生产总值(GDP)达5128.4亿元,按可比价计算,同比增长3.0%,比前三季度回升1.4个百分点,分别高于全国、全省0.7和1.7个百分点。

分产业看,第一产业增加值254.1亿元,同比增长2.7%;第二产业增加值2312.2亿元,同比增长3.6%;第三产业增加值2562.1亿元,同比增长2.3%。粮食产量再创新高。去年,洛阳市

粮食总产量再创历史新高,达251.9万吨,同比增长5.9%。其中,夏粮产量121.7万吨,同比增长10.2%;秋粮产量130.2万吨,同比增长2.2%。

工业生产稳中有进。固定资产投资稳步增长。市场销售持续回暖。新兴领域动能增强。新动能持续增强。居民收入稳定增长。去年,洛阳市居民人均可支配收入28096元,比上年增长3.7%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入39287元,增长1.7%;农村居民人均可支配收入15902元,增长6.2%。城乡居民收入比值为2.47,比上年缩小0.11。

宝丰县开展“温暖冬天”系列活动 留守儿童穿上爱心棉衣

本报讯(记者丁需学 通讯员巫鹏)2月2日,宝丰县周庄镇政府院内爱心涌动,由共青团宝丰县委组织开展的“温暖冬天”系列活动走进周庄镇,为该镇22名困境儿童、留守儿童送上了关爱和温暖。

在当天的活动现场,共青团志愿者们为22名困境儿童、留守儿童穿上棉衣,戴上耳暖,叮嘱孩子们注意防寒保暖,在疫情期间做好自我防护。同时鼓励孩子们克服困难,自立自强,心怀感恩,将来回报家乡。穿上新衣服的孩子脸上洋溢着幸福的笑容。

“此次系列活动,是团县委组织汇聚社会爱心,帮助困境青少年的一项重要工作,是希望工程事业播撒社会公益的有力举措,主要面向全县五类人群等青少年群体,通过物质帮扶、精神关爱、集中行动等,让广大困境青少年充分感受到团组织的关怀和社会大家庭的温暖。”宝丰团县委副书记陈紫文介绍说。

此次活动,共青团宝丰县委共筹集款物6万余元,购置羽绒服350余件,手套、耳暖300余副,为500多名困境儿童、留守儿童送上一份关爱和温暖。